

中華民國二十年九月十五日出版

地方教育副刊之一 【第八期】

教育與農村

本處附設普及教育實驗區編行

創辦農忙合作託兒所的實施報告

儲 劲
謝澤人

(一) 創辦的動機

「田家少閒月，五月人倍忙。婦姑荷簞食，童稚攜壺漿。」

這不是白居易的觀刈麥詩嗎？形容農人的勞苦忙碌，畢竟大詩家說來格外親切有味，淋漓盡致。可是歲月變遷，到了現代農民生活如何？猶是一千年前狀況；或許遭兵匪的擾亂，災害的蔓延，如水益深，如火益熱，其顛連困苦，惜無詩家香山先生爲之描寫。本區辦事處對於本區農民生活上的痛苦，苟可盡心，必努力爲之。時届五月，婦女不時要荷簞食，並且要下田採桑耕作。——男子在外營商或做工作者多——兒童乏人保護，更使農婦分心，精神勞力，雙方都感無窮痛苦。本刊第二期郭西農先生的農村設置託兒所之研究，有一段文字：「荷孩於背上以事工作者有之，或置於田間而事工作者有之，甚有因攜兒不便工作，將幼兒留置家中，或臥之搖籃中，或繫之竹椅上，無人過問，任其號泣者有之。……每逢插秧時，溺在水中者，所在多有。」誠可謂本農忙時的一幅寫真畫，此農忙合作託兒所必須創辦的緣由。

(文) 農忙合作託兒所的意義

考託兒所
有常設與臨時
兩種。常設的
屬於工廠附近
的地方；臨時
的託兒所，如
農忙栽秧，或
收穫時，臨時
設置；是有時
間性，只限於
農忙時候。至

儲雄伯
謝澤人

目 次

創辦農忙合作託兒所實施報告……… 謹

創辦農忙合作託兒所的目的（一）事前的準

備（二）保育者應有的態度（三）實施的

狀況（四）創辦以後的結果（五）附錄

農忙合作託兒所，又怎樣解

日本農村副業概況（續）……… 李曉農

釋呢？因爲我們辦的託兒所內的指導員，不單是本區的教職員，兒童的母親姊妹，也要來輪流共同工作；是採用機關與家庭合作的方式來辦理，以互信互助，同德同心，共甘共苦精神去做的。我們以爲這種辦法，最低限度，有三種優點：

(二) 經費節省容易普及 在中國許多的鄉村，那有許多機關去辦理託兒所；即使有人去辦理，要費了許多經費；並且不易普及。所以能與家庭聯絡，至少可減少一個指導員的薪金，所以易於普及。

(二) 機關與家庭發生親切的感情 機關裏的職員，去幫助婦女帶領小孩；在婦女心裏，總以爲做事真熱心，空了還可幫助我

們帶領小寶寶，可敬可佩。在無形中什麼叫普及教育實驗區，什麼叫中治新村，他們視為無足重輕的，對此感覺有密切關係了。

(三)提倡合作精神 農民原不知合作的精神與方法，尤其是婦女農忙時候；兒童無人照料，用合作方法，費了一日或半日的時間；可得着一週的空閑，不是很合算嗎？婦女也漸漸明瞭合作的益處，其餘不妨照此類推進行。

上述三點，也可說本區創辦合作託兒所的特別優點。

(一) 設立的目的

設置農忙合作託兒所的目的，其要有三：

(一)增加母親勞動率 在農忙時婦女的忙碌勞苦，前面已說過；設了託兒所，即可幫助勞働的母親，照料其子女，無後顧之憂，得安心工作；增加其勞働的效率了。

(二)保育幼兒的身心 母親勞働時，常常顧不得兒童的保護，也許有時發生意外的變故——如溺死跌傷——鄉民原來不知注意保護幼兒，在此時期，格外容易發生危險，增加幼兒死亡率，多麼不幸。須知幼兒健康，與國民強弱常有重大關係。如美國普遍地着手兒童保護，大運動高唱着「健全的兒童是國家偉大的基礎。」近來日本也進行兒

童保護運動，高唱『家庭的寶是兒童，國家的寶是人民，民強則國興，民弱則國衰』的標語；於此可知兒童的保護，不容稍忽。

(三)開發幼兒智識 幼兒於四五歲時求知心日高，好好加以指導，很易開發智識；並可於短時間內測驗鄉村幼兒的智慧，及發現不良習性，於教育方面，有許多的貢獻。

以上所述為本區創辦農忙合作託兒所要的目的。其他如改善幼兒家庭的環境，如能依照上述目的，那就容易了。

(二)事前的準備

凡事豫則立，何況新創的事業。不有準備，而欲求事業的成功，斷無如此容易的事。所以本區在創辦之初，亦當有種種考慮，而以招生設備，最關重要。試分述之：

(一)招生步驟 招生採用二種宣傳方法：

甲、文字宣傳 文字宣傳，又分二種：一種是寫信。把寫的信，分送本村各籌備委員，(鄰間長等)請她們切實勸導附近農家，送年幼兒童來所。式如下：

啓者敝處因利用農忙時期，實施幼兒教育，爰有農忙合作託兒所之組織。茲將訂定簡則，另紙附上。至希麥核為荷！并盼切實勸導附近農家婦女，保送年幼兒童來所學習，以利幼兒教

育之推行，是所至感！此請

先生大鑒

普教實驗區辦事處謹啓 月 日

還有一種是標語和託兒所開學的日期，用紅綠紙寫着分貼要道口及本處佈告處，以便提醒村民注意。

乙、口頭宣傳 由本處指導員謝澤人先生赴

第一教育區內逐戶宣傳，並勸導送兒童來所保育；結果登記者十六名。在村民回答的話中，很有研究價值；現在分寫在下：

(子)願送兒童來所的話

I. 我們深怕小孩沒人帶領，自己跑到河邊去玩水；先生能代為保育，真是求之不得，決計煩勞先生！

II. 先生能這樣熱心，放了忙假，還不歸去，而辦託兒所代我們謀幸福；真是感激；請先生寫上我們孩子的名字吧：

照此看來，兒童的家屬確實需要的，而且我們能辦託兒所，兒童的父母真是感激萬分，這可證明設立託兒所，很容易博得農民的信仰。

(丑)不送兒童來的話

I. 先生這事是好的，不過我的孩子

見不得陌生人見了陌生人，就要哭了，怎樣辦法呢？

II. 先生！我們的小孩，有大的孩子

帶領。——勸他和大的一同來！

一大些的孩子，要在家看門，所以不能來了。這事實在是好的，不過不得已，不能來呀！

III. 先生！我家門口總不會離人，既

有人在家，就可保育孩子；再則小的孩子不懂道理，一刻不見母親，就要啼哭不休，那能脫離家人呢？所以不能送來！

從這幾句話中，可見保護兒童的人，要是和兒童平素熟識的才好。更有關於農村治安方面，亦很重要；否則何必門口一定不好脫離人呢？倘若門口不定要人，兒童讀書的機會，就可增加，勞動率更可增進了。

(二) 設備 託兒所的設備，可簡可繁，

全視經濟狀況而定。本處實施的託兒所，抱定把「最少經濟辦理」為原則。一切設備，很是簡單。現在把本區的設備分列於下：

甲、桌子 借用兒童部的。張數視兒童的多寡而定；倘若不用課桌，可惜幼兒家庭內的大方櫈做桌子。試看家居的小孩，不是老集居于櫈上

乙、小櫈

玩嗎？

借用兒童的，如果沒有，也可叫兒童自備，沒有做不到的道理。

恩物五十二件，其中三十七件是

丙、恩物

本處購置的；共計大洋一元四角。其餘如木劍木槍等，都是由兒童帶來的。

丁、國黨旗

國黨旗若干面，視兒童數而定。

本處所用的國黨旗，由兒童做的。否則到書局裏去買兩面

，所費亦不多。

戊、名牌

名牌上寫兒童乳名，用白紙貼於馬糞紙上。剪成心形，穿以紅綠線；線是利用坊間包扎東西的線，馬糞紙用舊匣子做的，所以可說沒有化什麼錢。

己、畫片

舊報紙上剪下的畫，貼在質地較厚的紙上，加以色彩，很能引起兒童的欣賞。(厚紙用桃林紙或

庚、蠶豆

蠶豆數百粒，均由兒童自帶。

辛、臘筆

臘筆十盒，計洋四角。

壬、糖果

糖果若干，本處以收得之糖果費，悉數購糖果，按日分配。

「附註」上面所說的兒童恩物，很有研究價值。如其化了錢，買的東西，不合兒童心理，就沒有教育價值的。所以本處購買兒童恩物時，先定了以下的標準，如其不合，甯可少買。標準如下：

(一) 切合兒童心理
1. 能活動 如汽車電車等；
2. 能發聲 如鳥鈴等；
3. 顏色美麗 如鷄鴨等；

(二) 切合經濟原則的

1. 價錢低廉的 如小倒翁等；
2. 實地堅固的 如翠鳥等；

(三) 可以開發智識的

1. 家庭中的動物 如鵝白兔等；
2. 水中的動物 如魚龜等；
3. 空中的動物 如鸚鵡等；
4. 行路的機器 如汽車電車等。

(四) 保育者應有的態度

保育者指導兒童生活，其態度如何，煞費研究，因為與事業的效率實有密切關係。

據我們的見解，應有下列三種：

1. 共同生活中指導 保育者不是處於超然的地位，要和兒童共同生活。在共同生活中，細細地考察兒童的個性習慣，對兒童深切的認識後，加以指導；使兒童於無形之間，受教育，受感化。可是要能與兒童共生活，須先把成人的心理放在一邊，盡量地使童心

復活，才能得到。

2. 尊重兒童個性發展 保育者處於兒童隊裏，自己要極力制止自己的個性發展，尊重兒童個性的發展，而加以指導鼓勵；那就容易收得良好的教育效果。正如王陽明說的「教童子，其趣向鼓舞，中心喜悅，則其進自不能已。」順導其意志，調其性情，潛消其鄙吝，點化其粗頑，日使之前於禮義而不苦其難，入於中和而不知其故」。

3. 具有偉大純潔的母的愛 指導者對於兒童決不可嫌其不潔，會哭，要用偉大純潔的母的愛，處處保護他，指導他；那末兒童對於指導者，更易受感化了。

(六) 實施的狀況

(一)生活指導方法 實施前的工作完了，就進而實施。對於兒童生活指導方法，可分三方面說：

(1) 關於智識的指導 智識的指導，假使空洞的講，兒童既無興味，又不明白，仍舊得不到實智識；所以本所教學主重實物教學，把要講的東西，陳於兒童前面，如講羊的生活，先牽隻羊子來，使兒能真實的認

識；而得正確的觀念。

(2) 關於技能的指導 技能的指導，注重做學教，使在做上學，做上教，並多多的反覆練習，養成他的技能。

(3) 關於美德的指導 兒童美德的養成，寓於教學之中；從智識的發展上而得有間接的美德。並注重以保育者的人格習慣，以身作則的逐漸感化兒童，養成民主國家的國民應具的美德。

(二) 生活事項

兒童來所後的生活事項，可分左列七項

1. 談話 談話包括常識故事訓練美德等
2. 遊唱 包括遊戲唱歌；
3. 繪圖；
4. 書算 計數識字；
5. 進點 吃糖果；
6. 恩物 玩賞恩物；
7. 睡覺。
8. 恩物 以恩物陳列桌上，由兒童依次自取保育。見兒童不知玩法及名字者，加以指導。
9. 談話 恩物要愛惜，取物勿好爭奪，要依次序。
10. 歸去 依上面生活表實施後，於睡覺後尚須添野外遊戲，因為兒童天性是如此。並且睡後得吸新鮮空氣，足以增進兒童健康。自然的美，足以開拓胸襟，是絕好的寶物教學的場所，富有一切自然的教材。

(三) 生活表

兒童生活事已如上述，現在把兒童第一日的生活表，列之於左，以作代表。對於時間沒有規定，隨兒童的興趣而定。

生活表

1. 談話	小朋友互通姓名，並講親愛的故事。
2. 書算	識自己名字，數數。
3. 進點	進小餅乾，由兒童推領袖分發各兒童；吃後，報告食物的滋味。
4. 遊唱	「小朋友」。
5. 午餐	
6. 睡覺	臥在桌上，或椅上。
7. 繪畫	自由畫。
8. 恩物	以恩物陳列桌上，由兒童依次自取保育。見兒童不知玩法及名字者，加以指導。
9. 談話	恩物要愛惜，取物勿好爭奪，要依次序。
10. 歸去	依上面生活表實施後，於睡覺後尚須添野外遊戲，因為兒童天性是如此。並且睡後得吸新鮮空氣，足以增進兒童健康。自然的美，足以開拓胸襟，是絕好的寶物教學的場所，富有一切自然的教材。

(四) 生活教材綱要

生活教材的綱要，縱的方面，以自然的順序為依歸。橫的方面，從家庭推及外界。教材如下：

(A) 談話

1. 熟人相見時的禮貌；

2. 小朋友應當親愛；

3. 孔融分梨的故事；

4. 家庭中的動物——雞、鴨、貓、狗、牛、羊的名字及吃的東西和本能；

5. 天空中的動物——小鳥的生活；

6. 水中的動物——魚蝦的生活及形狀和用途；

7. 行路的利器——小車子，汽車，飛機的認識。

(B) 遊唱

1. 小朋友；
2. 小鳥；
3. 我要睡覺；

(C) 藝術

1. 欣賞畫片畫報；
2. 自由畫。

(D) 進點

1. 研究食物的原料；
2. 有食應當分食的美德。

(E) 書算

1. 認識名字及牛羊等字；
2. 數至自己的歲數。

(F) 愛物

1. 認識恩物；
2. 知道恩物的玩法。

(六) 創辦以後的結果

本所共化了一元九角五分大洋，辦理十四天的託兒所，所得的結果如何？這是本所應當忠實報告的一點，現在分做三項說：

(一) 兒童得着的

1. 認識自己的姓名。三四歲的不能

2. 會唱歌三首。——三歲的不能

3. 認識雞、鴨、鵝、牛、羊、豬、狗、

小麻雀、老鷹、鸚鵡、魚、蝦、小車

子、汽車、電車、飛機。

4. 熟人相見的禮貌——相見了熟人能夠

叫一聲，並且小朋友也很親愛了。

5. 勿爭奪——初來時兒童見了恩物，有你爭我奪的情況；並且大有據為已有

的霸佔思想。經過了訓練之後，就沒有這種態度了。

6. 有食分吃——初起對於吃的東西，有的只要自己有吃，有的不敢拿；後來只嫌少的，肯分給人家；不敢拿的，也不敢拿了。

7. 認識玩具五十二件，並且會玩。

8. 會數數至「九」或「三」。

9. 肯到教育處來玩。

(二) 兒童家庭得着的
兒童家庭得着的，不能用科學的方法來統計；但聽兒童家屬來招兒童時，口頭上老

是說：「事體完了，賣賣家去罷」。孩子也

如小鳥般的奔到母親的懷裏，互相熱烈地擁抱着家去了。並且有的家屬誠實地說：「孩子送來了，工作起來真定性。」按以上情形

看來，確實可知兒童的家庭，也得着實惠；並且還可增加母子間的愛呢。

(三) 保育者得着的
我們保育者得着的，也寫在下面，以便

研究者的參考：
1. 兒童的指導者最好的是年長。本所受託的兒童，共有十六名；大都有八九歲或十

二三歲的姊姊或哥哥陪着來。他們有的是本處的學生，有的尚未受過教育，他們來所

陪他們的。起初一般年幼的兒童，見了我們，總是眼睜睜的望着。和他說說，他就到

他的姊或哥處去了。我們想這樣不對，馬上找住他的姊姊或哥哥，先指導各種活動，他

們然後由他們去指導兒童，這樣一來，不獨

所託的幼童，受得教育；連幼童的陪伴的，

也受着教育了。並且兒童的興趣既高，又易

于學會，我們只要在一旁看着，指導着，就

好了。真合柯麥尼斯說的「兒童受朋友的影響更大」。推其故，也不外柯氏說的「他們

伴侶中沒有權力壓制驚愕恐怖等事情，祇有親愛正直和自由的問答」。

2. 遊戲唱歌合併着教很好。兒童對於遊

戲很歡迎，唱歌也很歡迎。把遊戲唱歌合併着教學，兒童更加歡迎。至於教材，宜找又可唱又可表演的；否則難於合併的。

3. 要有美麗的園地。兒童的愛好野遊，在陳鶴琴先生的家庭教育，已詳細說過。應當有美麗的園地，以備作為在室內工作長久的調劑；並且可以增進健康及智識。

4. 本所設備的一點缺憾。本所設備覺得太簡單些，最好添兩樣花皮球，具軒轅板，以便大一點的兒童玩，那末兒童興趣更好了。

(三) 附錄

(一) 本處附設農忙合作託兒所簡則

1. 在農忙時期內，附近農家之年幼兒童，可送至本處代為保護。
2. 本所開辦自六月四日起，至十四日止。
3. 凡請求來所保護之年幼兒童，其母與姊應有一人來所擔任一日或半日保護之職。
4. 年幼兒童以二歲至六歲為標準，報名滿十五人以上，方可開辦。
5. 不能歸家午飯者，可預先帶飯來所，或託人送來亦可。
6. 本所除盡保護之責外，並訂定課程，指導唱歌，遊戲，談話，藝術諸工作。

7. 本所除本處原有職員外，得聘請女助手，幫同管理。

8. 凡年幼兒童本所保護，每人須納糖果費三百文。

9. 本簡則如有未盡事宜，得隨時加以修正。

(二) 母姊輪流擔任表

「請求本所代為保護的兒童的母親或姊姊，應有一人來所擔任一日或半日的保護職責。」在前面已說過，可是誰先來，誰後來，須事前有支配；否則到了那時，由誰家來所協助我們保育呢？所以本所訂了張母姊輪流擔任表，印在紙上，分發兒童家屬。表式如下：

六				月	日	保	育	者	備	註
十	九	八	七	四	五	六	七	八	九	十
小	孟	朱	朱	許	朱必紅	朱玉珍	高	心	張玉蘭	李孝真
子	予	國	國	高	夏玉珍	朱必紅	心	許	丁頭小幹子	劉富貞

1. 保育者以兒童的姓名代表
2. 一日中有兩個姓名的是前一個擔任上半天後一個擔任下

(三) 登記簿

中冷新村第一教育處農忙合作託兒所登記簿

月	十二	十一	十月	九	八	七月	六	五月	四	三
天	朱蘭英	朱荷香	陳巧貞	陳有發	陳小弟	陳子	陳	陳	陳	陳

月	日	受託兒童	保育者	兒童活動	備註	備註	家庭狀況	姓名	年齡	住址	疾病檢查
中冷新村第一教育處農忙合作託兒所登記簿	(四) 中冷新村第一教育處農忙合作託兒所登記簿										

注意掘取，則努力省而成功多了。

栽植本數，普通每畝植七十五本。每本覆以土，再覆以蓆等。旁植木扶持，以防風的動搖。

第三節 補助及保護法

(一) 施肥

普通竹竿細而不大，由於濫行採伐，養分不足的結果；可以證明施肥的必要。施肥的季節，在筍發生前二三月，可獲速效；遲則收效亦遲。肥料的性質及分量與土質要適合。肥料的種類，如人糞尿，米泔水，米糠，大豆粕，蠶糞，雞糞，堆肥，廐肥，綠肥，落葉等都不可缺少。最好用經濟的自給肥料。唯竹忌過溼，故應分多的肥料在禁例。

(二) 補助

施肥以外，還要注重補助。竹鞭根上時加泥土掩覆，以防竹鞭露出。掩覆期利用十一月至翌年二月的農閑期。

其他補助方法，如除草排水等。排水非常重要，若溼地怠於排水，鞭根容易腐殖。排水溝寬一尺，深二三尺。

(三) 病蟲害的防除

主要的病害，有花自然枯病，蔓自然枯病，煤自然枯病，水枯病等。花自然枯病，由於營養不良。防除法把結實之竹皆伐去，注意施肥。蔓自然枯病，一名雀的巢，又名

天狗巢，起於黴菌的寄生。枝密生如蔓草狀。由於櫻樹和古竹的病的傳染。櫻及古竹，怠於採伐或燃燒，就要發生這現象。煤自然枯病，由於上面黴菌的寄生，散佈黑粉的孢子。被害的竹必燒盡，方能安全。水枯病的驅除法同樣。

竹的害蟲，有筍夜盜蟲，針金蟲，穿孔蟲等。筍夜盜蟲最厲害，食筍，五月間孵化，穿入筍中，筍的外部分泌白糞。幼蟲體長一寸五分左右，體色暗紫色，筋白，體軟。

驅除法最好刺殺他，或在穿入口注入二硫化炭素，頗有效。針金蟲體長一寸，最初集於筍的鬚根，筍長一尺內外時開始侵食。驅除法用蕪菁馬鈴薯等埋於地中誘殺之。穿孔蟲有害於竹材，由於採伐期的不適當，而後寄生。豫防法，把竹材浸入水中，或用硫黃薰烟，(密閉裝置)或煮沸均可。

(四) 氣候上的保護

竹林的保護，如病蟲害的防除等，已如上述。茲述氣候上的保護。氣候的害，如被風雪侵壓，竹竿屈曲的多，而新竹尤易摧折。故竹林須選風少之地。又防日光直射，宜多植杉，檜，常綠樹等。竹林蒙雪害損失的頗多，採用叢卷法，把竹二二十本用繩綑起來，成圓錐形，至雪溶解時，再把繩切斷。

本刊第七期勘誤

頁	截	行	字	誤	正	目	實	式
1	上	7	再	字下脫漏談談二字		孟宗竹栽培法	阿部元作著	定價
5	中	12	12		班	金二圓	發行所	(待續)
6	上	23	3		查	明文堂	東京市神田區錦	
6	中	18	10		合			
6	下	1	11		錢			
6	下	22	6		愛			
8	下	19	9		來			

(一) 年齡及時期
探伐要在四五年後，在實用上最適當。
(二) 採伐法
探伐時就地上斜鋸，倒下便利。創口防蟲害，否則品質必惡劣。
第五節 竹的利用

(一) 筍
孟宗竹為第一，每年三月上旬即可採取。作用都會附近的園藝，最為適宜。

(二) 築
築為木屐及草履的原料，又可作其他的用途。唯給雨露侵害，品質惡劣，須每日拾取。

(三) 竹枝
孟宗竹的竹枝利用頗廣，其他作枝亦有相當的利用。如帶，燃料等。

(四) 竹幹
竹幹主要用途，可作住宅材料等。

(參考書)

竹林的保護，如病蟲害的防除等，已如上述。茲述氣候上的保護。氣候的害，如被風雪侵壓，竹竿屈曲的多，而新竹尤易摧折。故竹林須選風少之地。又防日光直射，宜多植杉，檜，常綠樹等。竹林蒙雪害損失的頗多，採用叢卷法，把竹二二十本用繩綑起來，成圓錐形，至雪溶解時，再把繩切斷。

第四節 竹的採伐